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     Все течет, все изменяется. Наша жизнь не стоит на месте. Совершаются 

открытия, внедряются новые технологии. Перемены - вот главная примета настоящего времени. Они коснулись всех сфер человеческой деятельности включая библиотечную. Такие понятия как инновация, инновационная деятельность становятся для нас привычными, но все-таки что же такое инновация?

       Изучением теории инноваций занимается новое междисциплинарное научное направление - инноватика. Ядро терминологической системы данного научного направления составляют понятия: «инновация», «нововведение», «новшество», «инновационная деятельность», «рынок новшеств» и некоторые другие.

        Термин «инновация» ещё в начале ХХ века исследовал австрийский (позже американский) ученый Йозеф Алоиз Шумпетер, который понимал инновацию как изменение с целью внедрения и использования новых видов потребительских товаров, новых производственных транспортных средств, рынков и форм организации в промышленности.

       В словаре иностранных слов слово новация трактуется как что-либо новое, новшество, слово инновация - как нововведение.

       В словаре русского языка Ожегова слово нововведение объясняется как новое правило, вновь установленный порядок, новшество – новый порядок, новый обычай, новый метод, изобретение, новое явление.

     Среди ученых нет единого взгляда на определение этих понятий: одни специалисты считают понятия новшество и нововведение синонимами, другие полагают, что эти слова имеют разное смысловое значение.

      Объединяет различные позиции то, что все авторы однозначно характеризуют конечную цель инновации как достижение результата, когда научная идея или техническое изобретение доводится до стадии практического использования, начинает давать экономический (социальный) эффект. Инновации – это лишь реализованные идеи.

        В дальнейшем под «новшеством» будет пониматься результат освоения новой идеи, закрепленный в документе и воплощенный в опытном образце техники, продукции или материала, описании технологии или услуги, а под «нововведением» - промежуточный результат внедрения новшества, когда оно ещё не стало инновацией и находится на стадии производственного освоения.

 «Новшество» и «инновация» взаимосвязанные явления, в первом случае происходит процесс формирования и разработки нового объекта, в другом процесс его практического освоения и получения экономического, социального и другого вида эффекта.

        Чтобы «новшество» стало инновацией необходим сложный, многоэтапный и последовательно осуществляемый процесс. В его структуре можно обозначить пять этапов. 
1. осознание необходимости изменений и формирование образа желаемого новшества, целей и задач необходимых изменений;

2. анализ рынка новшеств, поиск и отбор готовых инновационных решений, пригодных для использования, их оценка и экспертиза возможного заимствования, разработка проекта внедрения;

3. заказ разработки новшества в инновационной организации или самостоятельная разработка собственной идеи;

4. апробирование новшества и его экспериментальное внедрение (создание опытного образца); оценка возможностей распространения и продажи в социальной среде (профессиональном сообществе); разработка программы методического и проектного обеспечения производственного освоения (внедрение в производство);

5. использование (освоение) инновации, её продвижение в профессиональном сообществе, слияние с существующим производством.
        Мировой библиотечный опыт показывает, что проблемы нововведений всегда были актуальными. Сейчас они стоят особенно остро, поскольку библиотеки, с одной стороны, ощущают ограниченность финансового обеспечения и поэтому изыскивают пути рационального использования своих ресурсов: кадров, фондов, справочно-библиографического аппарата, технического оснащения. С другой стороны, они стремятся интегрироваться в мировое информационное пространство, осваивая профессиональные международные стандарты.

       Зарубежные публикации, посвященные библиотечной инноватике, появились ещё в 70-х годах 20 века и сегодня их значительно больше, чем отечественных. Зарубежные авторы анализируют общие проблемы изменений в библиотеках, рассуждают о возможных последствиях нововведений, как для читателей, так и для библиотекарей.

       Первые публикации российских специалистов по данной проблеме относятся к концу 80-х годов 20 века. Это главным образом описание опыта деятельности библиотек России, оценка современной ситуации обновления, перспектив изменений в библиотеках.

       Природа библиотечных инноваций в них исследуется с разных позиций, и наибольшее значение придаётся не столько феномену «нововведение», «инновация», сколько новым аспектам библиотечной работы – «изменениям».

      Свою точку зрения по данной проблеме высказывали такие библиотечные специалисты как С. Г. Матлина, С. А. Басов, А. Н. Ванеев, Е. С. Мартин, Н. А. Толканюк и др.

      В публикациях отечественных специалистов обозначены три позиции, позволяющие рассматривать библиотечные нововведения (инновации) как:

· средство распространения «передового библиотечного опыта» в рамках научно-методической деятельности библиотек;

· особый признак развития и совершенствования библиотечной работы, основанный на поиске новых путей функционирования библиотек, качественно превосходящих предыдущие;

· средство творческого роста сотрудников библиотек.
        Инновационная деятельность важна для любой библиотеки независимо от её профиля, масштабов и статуса. Отправной точкой для осуществления инновационной деятельности любой организации является её инновационная политика, которая служит основой для разработки инновационных прогнозов, стратегий, программ и проектов поддержки инновационной деятельности. Она не только задаёт направления изменений, но и формирует основания для сбора информации, выработки управленческих решений, поведения персонала, позволяет установить где, что, для чего и как следует изменить. Ею определяются сроки и оценка результатов библиотечной деятельности, обеспечиваются условия, стимулирующие поиск альтернативных возможностей библиотечного развития.

        Инновационная политика библиотеки отражается в различного рода документах: стратегическом плане, целевых программах, инновационных проектах поддержки инновационной деятельности, текущих планах.

        Формирование и реализация инновационной политики осуществляется в рамках инновационного менеджмента. Он определяет механизм управления изменениями на основе инноваций. Определяет цели, масштабы и объекты изменений, возможности разработки новшеств, осуществления нововведений и использования инноваций, создает необходимые условия для повышения эффективности инноваций, внедрения конкурентоспособной продукции и технологии, решения задач модернизации, усовершенствования и дальнейшего развития производства, повышения эффективности его функционирования.

         Важнейшим фактором инновационного развития является создание инновационного климата. Инновационный климат – это особые условия, в которых раскрывается творческий потенциал библиотечного персонала, и устраняются препятствия психологического и организационного характера, лежащие на пути реализации инноваций.

         Специалисты в области инновационного менеджмента указывают, что процессы внедрения нового сопровождаются сопротивлением определенного круга сотрудников. Причинами сопротивления могут быть:

· боязнь или нежелание осваивать новые знания, умения и навыки;

· боязнь потери статуса и привилегий;

· изменение привычного хода вещей и обстановки;

· неубедительность прогнозируемых преимуществ от внедрения нового.
         Считается, что по отношению к изменениям библиотечный персонал можно условно разделить на три категории. Первая – это инициаторы изменений, они активны и предприимчивы, быстро адаптируются к изменениям, способны участвовать в инновационных проектах и добиваться требуемых результатов. Вторую, наиболее многочисленную, группу составляют пассивные наблюдатели, они консервативны, менее мобильны, с опасением относятся к изменениям, более подвластны страху за возможные последствия (потерю стабильности, имеющегося статуса и пр.). Третью группу составляют оппоненты, они либо отвергают изменения, либо критикуют их.

        Учет наличия данных категорий и их влияния на инновационный климат, позволяет спланировать определенные управленческие действия, направленные на недопущение конфликтов и саботажа изменений, продумать последовательность изменений и мер, способствующих их осуществлению. Задачами управления изменениями являются: своевременное определение желательных (позитивных) и нежелательных (негативных) последствий изменений, тщательного изучения каждого с учетом наличия средств подготовки персонала, отношения к ним сотрудников. Необходимое условие успешности перемен - всесторонняя подготовка персонала к инновациям (функциональная, психологическая, информационное обеспечение), создание атмосферы творческой самореализации личности библиотекаря – участника изменений.

       Чтобы получить желаемое (инновационную активность сотрудников) менеджеру необходимо осуществить программу действий направленных на формирование инновационного климата. В эту программу действий входят:

1. разработка концепций изменений;

2. поиск людей, способных к инициированию инновационных идей, их разработке и внедрению в практику;

3. широкое распространение информации об изменениях внутри библиотеки, преодоления сопротивления изменениям;

4. осуществление конкурса проектов изменений и создание отдела или временного коллектива, который пойдет в авангарде перемен;

5. создание определенных условий, благоприятно влияющих на достижение стратегических целей развития библиотеки (обучение и переобучение персонала инновационным методикам, применение социальных льгот и статусных отличий для авторов инновационных идей; поощрение инициатив, анализ препятствий и способов их преодоления; гибкое распределение обязанностей);

6. оценка деятельности сотрудников с учетом вклада в преобразования;

7. публичное признание и стимулирование новаторов; вознаграждение за достижения;

8. информирование общества (местного сообщества) о ходе перемен и достижениях библиотеки.

    Особое значение для реализации инноваций имеет контроль. Контроль – это функция управления, заключающаяся в сравнении фактического состояния выполненных работ с поставленными целями и плановыми заданиями. Контрольное сравнение позволяет выявить отклонения и проверить исполнение решений.

      Основными объектами инноваций в библиотеках являются: услуги и продукция; библиотечная технология; организационное развитие библиотеки; социальная база изменений.

      Исходя из этого, к основным видам инноваций относят: продуктовые и сервисные инновации когда изменению подлежат услуги и продукция; технологические инновации, если меняются процессы библиотечной технологии; организационные инновации, когда производят структурные изменения, реорганизуются существующие отделы или создаются новые; социальные инновации, если подлежат изменению методы управления библиотечным персоналом, традиции формирования коллектива и прочие социальные аспекты.

       Произошли изменения и в работе научной библиотеки Ижевской государственной сельскохозяйственной академии. И коснулись они, прежде всего продукций и услуг.

       В 2002 году, мы приобрели автоматизированную библиотечную информационную систему «ИРБИС» и начали создавать электронный каталог на основе новых поступлений литературы. АБИС «ИРБИС» включает 5 автоматизированных рабочих мест: АРМ Администратор, АРМ Каталогизатор, АРМ Комплектование, АРМ Книговыдача и АРМ Читатель. В то время в библиотеке было всего 6 компьютеров. Сейчас более 20. Локальная сеть включает 17 рабочих мест. Для читателей выделено 3 компьютера.

      Электронный каталог состоит из нескольких баз данных: БД книг, БД статей, БД трудов преподавателей, БД краеведение, БД МАРС. 

В общей сложности электронный каталог содержит 133681 запись. Из них книг – 7710 названий.
       Электронный каталог предполагает создание документа с определенной глубиной информации, предоставление максимально удобных средств поиска литературы. Систематизация документа теперь – не только определение систематического индекса, а прежде всего, определение предметной рубрики и подрубрик для документа.

       Кстати, процесс систематизации у нас автоматизирован. Для этого была приобретена БД УДК на CD-ROM, которую выпустила ГПНТБ, а также приобретен Информационно-поисковый тезаурус по сельскому хозяйству и продовольствию на CD-ROM, который подготовила ЦНСХБ. Кроме этого в программе «ИРБИС» есть рубрикатор ГРНТИ.

      С июня 2004 года приступили к ретровводу активной части фонда  абонемента учебной литературы. Сейчас ведется работа по вводу фонда абонемента научной литературы, одного из читальных залов и литературы по краеведению.

      Ретроконверсия выполняется в специально созданной базе данных «RETRO». Состоит из двух этапов: на первом этапе ретроконверсия осуществляется на основании книги и карточки служебного каталога; на втором этапе документ переносится в БД Книга, редактируется и дополняется предметными рубриками.

     Параллельно с ретроконверсией ведется работа над созданием картотеки книгообеспеченности и БД Читатель.

     С мая 2005 года наша библиотека стала участником проекта АРБИКОН МАРС. На сегодняшний день БД МАРС содержит 96586 записей.

      Также с 2005 года действует электронная доставка диссертаций из Российской государственной библиотеки. Этой услугой в основном пользуются аспиранты и преподаватели.

      В условиях новых технологий главная роль отводится информационному обслуживанию пользователей. Библиотека приобрела БД АГРОС, которая содержит реферативную информацию по всем отраслям сельского хозяйства, перерабатывающей и пищевой промышленности.
 Предоставлен доступ к Интернет.

С 2004 года для поиска и работы с официальными документами наши читатели используют правовую систему КонсультантПлюс.    

       Библиотека оказывает услуги электронной почты, ксерокопирования, перевода текста на русский язык с основных европейских языков, перевод с русского языка на основные европейские языки, выполняет по заказу пользователей офисные работы: сканирование, набор и распечатка текстов любой сложности.

      Впереди предстоит ещё большая работа. В наших планах: создание медиатеки, приобретение web модуля для выставления электронного каталога в Интернет, создание web сайта библиотеки, и самое главное – автоматизация книговыдачи. 

      Чтобы наши мечты стали реальностью, надо хорошо потрудиться.

Поэтому будем работать и надеяться, что техника не дойдет до такого совершенства, когда человек сможет обойтись без себя.      
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